Presseeinladung


Startschuss für „Aktionsbündnis Gesundheit fördern“ 
Bundesweiter Spendenaufruf für die Spitzenmedizin an Universitätskliniken  

Die Inzidenzen sinken. Die Pandemie flacht ab. Dem medizinischen und pflegerischen Personal ist es maßgeblich zu verdanken, dass Patient*innen zu jeder Zeit die bestmögliche Versorgung erhalten konnten. Gleichzeitig hat die Pandemie gezeigt, wie wichtig ein stabiles Gesundheitswesen ist. Die Universitätsmedizin nimmt dabei eine Schlüsselrolle ein. Ein neues Aktionsbündnis, gegründet von sieben Universitätsklinik-Standorten, bietet nun die Möglichkeit, Dank zu zeigen und die Zukunft der Spitzenmedizin mitzugestalten.

Kiel/Lübeck, Hamburg, Essen, Heidelberg, Tübingen, München, Freiburg, 04.06.2021 – Mit Kiel/Lübeck, Hamburg, Essen, Heidelberg, Tübingen, München und Freiburg schließen sich sieben Universitätsklinik-Standorte zu einem neuen Bündnis zusammen. Es richtet sich an alle, die ihren Dank zeigen und die universitätsmedizinische Krankenversorgung, Forschung und Lehre stärken möchten. Der Startschuss zum „Aktionsbündnis Gesundheit fördern“ fällt am

Donnerstag, 10. Juni 2021 um 11 Uhr
Livestream unter www.aktionsbündnis-gesundheit.de

Arbeiten im Ausnahmezustand und dies seit Monaten – ein Arzt und Forscher sowie eine Pflegefachperson berichten live und mittendrin von einer COVID 19-Station und aus einem Forschungslabor, was sie seit Ausbruch der Corona-Pandemie in ihrem Beruf erlebt haben. Das Aktionsbündnis setzt sich zukünftig für die Menschen ein, die einen Großteil zur Bewältigung der Pandemie beitragen und alles für die Gesundheit ihrer Mitbürger geben. Gleichzeitig nehmen Universitätskliniken eine Schlüsselrolle ein, wenn es um den Ausbau eines starken Gesundheitswesens in Deutschland geht – über Krisenzeiten hinaus. Experten der Standorte zeigen auf, wie mithilfe von zusätzlichen Spendenprojekten dazu beigetragen werden kann, die Zukunft der Spitzenmedizin an Universitätskliniken mitzugestalten. Begleitet wird das Bündnis, das zudem für eine neue standortübergreifende Zusammenarbeit im Bereich Spenden für die Universitätsmedizin steht, durch den VUD – Verband der Universitätsklinika Deutschland und den DFRV – Deutscher Fundraising Verband.

Pressevertreter werden um vorherige Anmeldung bis zum 8. Juni 2021 an info@aktionsbuendnis-gesundheit.de gebeten. Fragen an die Experten können bereits vorab mit der Anmeldung eingereicht werden.        
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